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14ршна САмOЙлOВА,
заведующая 0тделом метOдической и информационной работы
Сахалинской областной детской библиотеки

Сегодня, в эпоху стремителъно развивающихся технологий,
вахuо понимать обстановку в которой формируется новое
п о кол е н и е. 0 бл а ст н о е с о ци ол о r ич е с ко е и ссл едо ва н и е
<<Чте н и е п одр о ст ко в и ч ит ател ьс ка я ср еда >>, о р га н и зо ва н н о е
в рамках Программы поддержки детского и юношеского чтенпя
на Сахалине, проливает свет на литераryрные предпочтения
coBpeMeHHbIx ребят. Сбор материала и его анализ бьtли
проведены нашими коллегами совместно с сотрудниками
мун и ци п ал ьн btx детс ких и ш кол ьн btx б и бл и оте к.

выяснить, какие у ребят любимы0 эвтOр:,

ЖаНРЫ, ТеМЫ;

ОПРеДеЛИТЬ МеСТ0 ЛИТеРаТУРЫ В ИХ ЖИЗг,'

узнать 0тношение к различным
форматам [бумажные, электронные,
аудиокниги];
сравнить интересы детей разного
вOзраста.
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формат не важен,

гпавное п Gюжет
итOги исслЕдOвАния
л итЕрАтурн blx п рЕдпOчтЕн и и пOдрOсткOв

в шкOлЕ и дOмА

l_{ель работы заключалась в изучении привы-
чек респондентов и формировании эффектив-
ных стратегий привлечения юных посетителей.

Задачи исследования:
> проанализировать дOсryпность текстOв для

ПOДРОСТКOВ;
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В качестве главного метода мы выбрали
анкетирование. 0твечать можно было онлайн
в Яндекс Формах на уроках и в библиотеках под

рукOвOдствOм наших сOтрудников. Список со-
стоял из 37 пунктов. В опросе приняли участие
2400 школьников с пятого по девятый класс:
971 мальчик [40,5 процентаJ и 1429 девочек
[59,5 процента]. Наибольшую часть составили
подростки 'l] лет - 637 человек [26,5 прочента].

0тветы респондентов на вопрос о досуге мы
сравнили с данными исследования "интернет
и чтение глазами детей Сахалинской области",
проведённого нами десять лет назад. Позиции

распределились следующим образом:
1 - ryляю [Z0l+ г. - 

,l-e 
место];

2 - олушаю музыку {4J;

3 - играю в компьютерные игры [6];

4 - общаюоь в социальных сетях [5];

5 - занимаюсь спортом [7];

6 - смотрю телевизор [3];

7 _ читаю [2];

8 * хожу в кру2ки, клубы [8];

9 - пугешествую по разным сайтам [9].

инт"_Е_р^Е__Qь.|_мЕ_няются

Самым пOпулярным времяпвепровохдением для
подрOсткOв 0стаются проryлки и прослушивание
музыки. Возросло внимание к спорту, особен-
но среди опрошенных'l1-'l2 лет. Анализируя ре-
зультаты, мы увидели, что ребята стали больше
играть в компьютерные игры и общаться в ин-
тернете, а вот читают меньше.

лl7л' По данным опроса

\\ Всероссийского центра изучения
общественного мнения [ВЦиOМ),
с вOзрастом у пOдрOстков падает интерес
к чтению. Исследование было проведено
по заказу Российской государственной
детской библиотеки [РГДЬJ в2021 г.

На вопрос "Читают ли в твоеЙ семье?" мно-
гие участники [35,1 процентаJ ответили утвер-
дительно. Также они указали, что их родите-
ли интересуются литературой. Но чем старше
становятся дети, тем реже у них дOма читают
вслух. 0бсуждают книги в круry близких всего

Важно показать подростку, что есть
очень много интересных кни[
в том числе за пределами школьной 

:

программы
''''''."."

БиýлиOтýкА ý,2*?4

26,8 процента опрошенных, а в подарок их по-
лучают 33J процента.

0дним из пунктов анкеты был такой вопрос:
.сколько изданий у вас на полках [кроме жур-
налов и учебников]?" Выяснилось, что около
половины респондентов дома держит менее
25 томов, и только 7 процентов хранят более 100.

В ходе исследования мы обнаружили, что
в 0сновнOм подростки любят читать. Если по-
смOтреть на гендерные различия, т0 поклонни-
кOв литераryры среди девочек в два раза боль-
ше. Своё нехелание брать в руки книry чаще
всег0 аргументируют тем, чт0 эт0 скучно.

ИЗУЧАЕМ ТАБЛИЦЫ

Мы хотели узнать, с какой целью респонденты
обращаются к книгам. 0казалось, что подавляю-

щее числ0 участников исследOвания делает эт0

ради пOдгOтовки к урокам и из личнOг0 интере-
са [суммарно - 51,4 процента]. Изучили и жан-

ровые предпOчтения сахалинских пOдросткOв

{можно было выбрать не более трёх вариан-
тов, см. таблицу 1J.

Таблица 1

Жанровые предпочтения подростков

Жанр количесrво /о

Приключения 1,1,16 46,5

Фантастика, Фэнтези 1045 43,5

Комиксы 863 36

Ухастики 817 зц

детективы 621 ?q0

0 поиооле. хивотных ц4ц 1в,5

ИстоDические романы 364 15,2

гоаdические новеллы 2вв 12

0 технике, 0 компьютерах lбl 10,9

0 хизни свеOстников 239 10

Поэзия 14в 6,2
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Кроме того, мы узнали, какие темы нравят-
ся ребятам в зависимOсти от возраста [см. таб-

лицу 2),

Итак, наиболее востребована беллетристика.

Из таблицы видно, что больше всего ей увле-
каются респонденты ]]-12 лет. Книги о технике,

кOмпьютерах, прирOде и живOтных тоже пOпу-

лярны в этом возрасте. Школьники постарше
выбирают графические рOманы, истOрии о хиз-
ни сверстникOв, детективы и поэзию.

Сравним данные, пOлученные по итогам на-
шего 0проса, с результатами десятилетней дав-
ности [см. таблицу 3].

Как видите, жанровый состав за десять лет
практически не изменился. По-прежнему лиди-

руют приключения, фантастика, rжастики. Но ин-

терес к чтению в целом снизился.
Такхе мы задали вопрос "Где ты чаще всего

берёшь книги?", на которыЙ получили 4426 u-
ветов [см. диаграмму].

Диаграмма

Где ты чаще всего берёшь книги?

ИспOльзую буккроссинг

Покупаю на книжных ярмарках, фестивалях

Платн0 скачиваю из интернета

Получаю в подарок, беру у друзей

я не читаю книги

Читаю, что есть дома

заказываю в книхном онлайн-магазине

Покупаю в книжном магазине

Бесплатн0 скачиваю из интернета

Беру в библиотеке

28

53

88

298

5ll

ц67

483

ýlБlЁlЕ 666

P.Pia,Ёi;][ 809

РФ)i{'йЁ*;l* 988

Каждый пятый ребёнок ходит за литераryрой

в библиотеку. Примерно столько же бесплатно
скачивают тексты из интернета или пOкупают

в книжном магазине. Буккроссинг пOчти не ис-

пOльзуют. Это можно объяснить тем, что в реги0-
не он пOка развит мало.

0 книжных фестивалях и ярмарках зна-
ют тOльк0 3,6 процента респондентов. Среди
названных: "Красная площадь> [г. Москва],
.Книжные маяки России" [г. Санкт-Петербурп
г. ВладивостOк], "(g7у116lй парк, [г. Южно-
Сахалинск], *Берего [г. Благовещенск], "Белый
июнь" [г. Архангельск], "Сахалинский Арбат"

[г. Южно-Сахалинск]. Такое же кOличество под-

ростков вспOмнили литературные праздники:
Неделю детской книги, Всемирный день пи-

сателя, "Библионочь", День русского языка

[Пушкинский день), Международный день книго-

дарения, Всемирный день поэзии. ВозможнOсть

посещать фестивали и другие подобные ме-

роприятия в Южно-Сахалинске имеют только
28,5 процента школьников.

0твечая на вопрOс.Что влияет на твой вы-
бор?", ребята чаще всего указывали ханр
[24,7 процента] и автора [lg,Z процента].
Некоторые ориентируются на советы друзей
и близких [12,1 процента]. Играет роль и краси-
вое оформление |l1,2 процента].

ЛКlБИМЫЕ ПИСАТЕЛИ

Чаще всего респонденты называют пOследнее

из прочитанного, причём, как правил0, указы-
вают тексты из школьной программы. Именно
поэтому во многих исследованиях на подобную

тему лидируют Лев Толстой и Александр Пушкин.

Так, среди любимых книг первые восемь мест
занимают следующие издания:

3аполняя анкеry участники могли выбрать несколько
вариантов (пветов.
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Таблица 2

Жанровше прqдпOчтqнш п0 возвастац %

Жанр
возрасr

11 лет 1?лет 13 лет 14 лет 15 лет

Приключения 30,2 19,6 1в,2 16 16

Фантастика, фэнтези 23,в 17,ц ?0,7 17,1 21

Комиксы ?5,3 21 20,5 16,2 17

Ухастики ?ц ]9,5 21;| 16,в 18

Детективы 11,5 i6,7 20,6 22,2 2з

0 природе, животных 35,8 21 16,6 12,8 13,8

Исторические zц,2 ?? 1Z9 19,2 ]6,7

Графические романы 1,1,g 13,ц zzil 23,ц 2вб

0 технике, 0 кOмпьютерах 3?,ц 145 1в,3
,lB

16,в

0 жизни сверстников 18,4 1ц,? 17,2 ,r, ?8

Поэзия 196 16,2 17,6 23,6 ?з

Таблица 3

Дина1,1ика популярности ханров, %

Жанр 2014 r. itlLr.
пOиключения 56 лАБ

Фантастика, фэнтези 45 43.5

Ужастики 38 34

Детективы ,0 25.9

0 пDироде, животных 31 18,5

Исторические 17 15,2

0 технике, 0 кOмпьютеDах 16 ]0,9

0 жизни сверстников 1в 10

Поэзия 10 6,2



|li !|| !||:: ;1 li
)ia '!N '!; i;| !
i1 a! :!.|| i) 1|i

1] "Гарри Поттер" .tlжоан Роулинг;
2] "Война и мир> Льва Толстого;
3J "Волшебник Изумрудног0 города>

Александра Волкова;
4] "Муму" Ивана Тургенева;
5J "Маленький принц"

Анryана де Сент-Экзюпери;
6] <Приключения Тома Сойера"

Марка Твена;
7] "Капитанская дочка> длександра Пушкина;
8) "J|убровский" Александра Пушкина.

.Щалее приведём список произведений, котOрые час-
ТО УКаЗыВаЮТСЯ В отВеТаХ:
> <Алиса в Стране чудес> Льюиса Кэрролла;
> "Робинзон Крузо" Даниеля Дефо;
> ,.Тарас Бульба" Николая Гоголя;
> <Мастер и Маргарита" Михаила Булгакова;
> "приключения Незнайки и его друзей"

Николая Носова;
> <Приключения 3лектроника,

Евгения Велтистова;
> "Приключения Буратино> Алексея Толстого;
> <Коты-воители" Эрин Хантер [общий псевдоним

Кейт Кери, Черит Болдри, Виктории Холмс
и Тай Сазерленд];

> "Уроки французского" Валентина Распугина;
> книги Холли Вебб;
> <Бородино" Михаила Лермонтова;
> <Хроники Нарнии" Клайва Льюиса;
> "Десять негритят> Агаты Кристи;
> "Властелин колец) Дхона Толкиена;
> uДом, в котором...> Мариам Петросян;
> .Поллианна" Элинор Портер;
> <Ромео и Дхульегга" Уильяма Шекспира.

Сравним текущие данные с резулыатами исследо-
вания2014 г. и посмOтрим, какие изменения произошли
в предпOчтениях подростков. Десять лет назад ребята
чаще выбирали детективы Екатерины ВильмонI а се-
рия книг о Гарри Поттере была чугь менее популярна.

в целом среди ответов встречаются как произведения,
включённые в список внеклассног0 чтения, так и те, ко-
торых там нет. Современные авторы, отмеченные в анке-
тах: Андрей Усачёв, Дарья Доцук, Анна Матвеева, Тамара
Михеева, Ася Лавринович, Андрей Жвалевский и Евгения
Пастернак, Анастасия 0рлова, Нина Дашевская, Юлия
Симбирская, Виктория Ледерман, Юлия Кузнецова, 0лег
Рой, Екатерина Матюшкина, Эдуард Веркин. Указывали
школьники и сахалинских детских писателей: Елену
Намаконову, Елену Майорову, Игоря Янчука. Также упо-
мянугы бьли прозаики, пишущие для взрослой ауди-
тории: Татьяна Устинова,.Щарья Донцова, Полина Дашкова.
А кроме тOг0 - некоторые фантасты.

В ответах назывались п роизведения, полызовавш ие-
ся популярнOстью в советский период:.Два капитанао

Вениамина Каверина, "Чрело" Владимира Хелезникова,

"В Стране невьryliенныхуроков> Лии Гераскиной, ,rТимур

и ег0 команда> Аркадия Гаtлдара, <Приключения Шерлока
холмса" Арryра Конан l]ойла. Среди познавательных
книг упоминались тольк0 энциклопедии и издания
по психолOгии.

(( ;н"#;ж: н;.,:н; lT#,' 
"ограничен, не подтвердилась.

В понимании подростка <хорошая книга> должна
бьгь прежде всего увлекательной и при этом не очень
объёмной. При чтении ребят занимают сюжет [35 про-
центов], описание событий [22,4 процентаJ, диалоги
и характеристики героев [19 и 16 процентов соответ-
cTBeHHoJ. В последнюю очередь они обращают вни-
мание на описания природы [Zб процента]. Из отве-
тов мOжно сделать вывод, что чтение становится для
школьников спасением 0т ругины, возможностью пе-
рехить яркие эмOции.

Бу].{дцнм или эл_ЕктрOн нм?

Если говорить о формате, традиционная книга по-преж-
нему привлекает подрOстков. На это указали 42J процен-
та респондентов [в 2014 г. - 44 процента], Причём девоч-
ки выбирают бумажный вариант едва ли не в два раза
чаще мальчиков [63,8 процента против 36,2J. Впрочем,
в большинстве случаев опрошенные совмещают раз-
ные форматы..Щля трети из них не имеет значения, на
каком элепрон нOм нOсителе предста влено п роизведе-
ние. Смартфоны для чтения используютlJ8 процента ре-
спондентов, кOмпьютеры или планшеты - 8,7 процен-
та. Тексты подростки в подавляющей массе скачивают
из сети. При этом аудиокниги слушают чугь меньше п0-
лOвины участников анкетирOвания.

0твечая на вопрос.Каким образом ты пOлучаешь
бумажные издания?", ребята сообщили, что либо беруг
их в библиотеке [28,'l процента], либо покупают [+ZЗ про-
центаJ. Из этого можно сделать вывOд, что взрослые
предпочитают приобретать своим детям именно тра-
дициOнные книги.

0ТМЕЧДЕМ ТЕНДЕНЦИИ

Важным для нас было узнать, к чьим рекомендациям
прислушиваются подростки при выборе книг. Прежде
всего 0ни пOлагаются на свой вкус - 4В,2 процента
tZOЗЦ г. - 68 процентов]. А кроме того, принимают во
внимание советы: учителей -17,9 процента[201Ц г. - 33],

родителей - 16,6 [20,14 г. - 29J, друзей - 11,5 [20]4 г. - 25],
библиотекарей - 5,8 процента t2O1Цг. - 28 процентов].
0чевидно, чт0 степень влияния взрослых как задаю-
щих ориентиры в чтении неуклOнно снижается, а зна-
чи1 необходимо исправлять сиryацию.

ýиБли*тrкд 9,2*24 63
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Результаты опроса показЕlли, что половина респондентов имеет кни)t<ные
MaTaýиHll в сýо.ём rорол*,ПРИ,лвм 68,5 процента участникOв исследования
не пользуются услугаtt4и онлайн-платформ.

fJ Залача родителей, библиотекарей
\\ и педагогов заключается
в том, чтобы направлять чтение детей
и пOдростков, предлагая им книги, которые
способствуют развитию любви к литературе
и формированию нравственных ориентиров.

Сколько же читают сегодня дети? 0тветы рас-
пределились следующим образом: за месяц
36,6 процента опрOшенных записывают себе в ак-
тив 1-2 книги;11,7 процента - 3-4; 6,9 процента -
более четырёх произведений. Не прочли ни одной
книrи 1?,J п ро це нта. 0тм ети м сл едующи й фа кт: чем
старше пOдростOк, тем меньше ег0 тянет к литера-
ryре. Наприме0 пару книг за месяц читают 29,5 про-
цента 1]-летних подростков; в 14-'l5 лет потребность
в чтении идёт на убьль - показатель снижается, с0-
ставляя всего лишь 16,5 процента.

С кем сегодня школьники обсуждают прочитан-
ную литературу?
> С родителями - З'1,6 процента

[ZOl+ г. - 48 процентов];
> с друзьями - 2В процентов

[ZOl+ г. - 58 процентов];
> с библиотекарем - 3,2 процента

[ZOl+ г. - 12 процентов].

0твечая на вOпрос "Если бы ты решил создать
книгу, то какой бы она была?о, ребята называли
следующие жанры/направления: приключения,
детектив, путешествия, фантастика, повседнев-
нOсть, рOмантика, 0писания природы. Результаты
исследOвания пOказали, что пOдростков вOлнуют
такие темы, как избавление от комплексов, борь-
ба с жизненными трудностями, содержание пи-
тOмцев,0тнOшения с родителями, моральный вы-
бор и поиск себя.

Известные произведения часто экранизируются,
и в этой связи возникает вопрос:
что лучше - прочитать книгу или посмотреть
кино? Мы выявили предпочтения современных
школьников. Чаще они смотрят фильм,
а не знакомятся с первоисточником, но примерно
половина выбираетдля себя оба варианта.
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На вопрос <Какие литературные
\\ мероприятия ты хотел бы посеч{ать?,
41,4 процента респондентов ответили:
встречи с писателями. 3десь, к сожалению,
надо отметить, что в Сахалинской области
мал0 авторов, которые пишут для детей
и пOдростков.

Итак, наше исследование показало следующие
результаты.
r Подростки предпочитают проводить свободное

время на улице. Чтение в рейтинге досуговых
мероприятий за прOшедшее десятилетие пере-
местилOсь с0 вторOг0 места на седьмое. 0днако
большинство молOдых жителей Сахалина всё же
посещают библиотеку [Э4,В процента].

r Самые популярные ханры у юног0 поколения -
п риключения, фа нтастика, ужастики.r Большинство детей не знают современных ав-
тOрOв, поэтому необходимо организовывать для
них встречи с писателями.

r Важно создавать для ребят привлекательные
интерактивные читательские прOстранства в биб-
лиOтеках и школах, чтобы они с удовольствием
прOвOдили там время.

r Следует продолжать исследOвания о книжных
предпочтениях подростков [о любимых прOизве-
дениях и автOрах 0 тOм, что и в каком объёме чи-
тают ребята, в том числе в интернете] - с целью
эффекгивного вза и модействия с п редста вителями

данной возрастной категOрии пOльзователей и оп-
тимального ком плекгOвания библ иотеч ных фондов.

Для формирования читательских интересOв юно-
го пOколения необходимы скоординированные
действия библиотекарей, педагогов и родителей.
Коллеги моryI и спол ьзOвать резул ьтаты проведён но-
г0 нами анкетирOвания как истOчник полезных све-
дений, который помохет наладить рабоry с подрост-
ками п0 прOдвижению чтения. Ведь в дальнейшем
развитие пOлученных навыкOв, так же как и форми-
рOвание информационной грамотности в целом, бу-
дет способствовать повышению качества обучения
сегOдняшних мальчишек и девчонок, их самообра-
зованию, формированию мировоззрения и нрав-
ственных ценностей личности. Библиотека должна
сOхранить свою рOль навигатOра в мире современ-
ной детской и подростковой литературы. #


